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Refacerea Germaniei
Nimeni nu şi-a putut închipui că, Ger

mania înfrântă pe câmpul de luptă, va fi 
zdiob tă pe vecie. Toţi aceia cari au luptat 
împotriva acestui stat cutropitor nu au in
tenţionat nimicirea poporului german şi lo
zinca franceză de pe vremea râsboiului „ru  
im neumţ mai pt.ţinu nu putea avea decât un 
rost militar.

Ţinla tuturor acelora cari au dus greul 
luptei« >r împotriva hoardelor Kaiserulus Wil
helm era numai de sfiinţarea armatei şi flo
tei germane, cari ameninţau cu robie eco
nomica şi politică continentul.

Despre absurditatea unei desfiinţări a 
pop om ui german nu a vorbit nimeni în 
tabăra noastră. Aşa ceva putea să gân
dea »că numai un cap de prusac pornit pe 
supjneiea lumii Aşa ceva putea să gân- 
deascănumai unMackensen, care, plecând 
din Muntenia, ne-a furat şi vre-o câteva 
vagoane cu leagăne de copii, ca să nu mai 
avem. în ce ne culca pledurile. Aşa ceva 
puteau să gândească numai aceia cari arun
cau din avioane în oraşele inamice bon- 
boane cu microbi de holeră.

Desfiinţarea armatei şi flotei germane 
s’a întâmplat. Scopul nostru nu mai poate 
ii de 4  ci înainte altul, decât luarea tuturor 
măsur-lor ca Germania să nu mai fie nici
odată In stare de a reveni la nebunia din 
HU4 Printre aceste măsuri sunt şi măsu- 
tili economice, cari puteau fi şi mai se
vere, Uacă aliaţii noştri nu ar fi atât de 
aman! î,;i dacă ei nu ar avea conştiinţa 
puterii lor.

Rriuarea muncii normale în Germania 
ou e deci un motiv de optimism pentru 
ocei cari ar dori reînvierea în forma veche 
a imperiului de odioasă amintire şi nici o 
pricina de pesimism pentru naivii cari au 
:rezut că deodată cu terminarea râsboiului 
i’a ispiăvit şi cu teutonii. Reluarea muncii 
uraiaîe în Germania e o urmare firească 
a înceurii ostilităţilor şi nimic mai mult. 
Aceasta nu înseam lă altceva decât că fău- 
litorii de tunuri ş< muniţii şi-au găsit o 
Iteabă mai omenească, vărsând de acum 
înainte pluguri în iabricile lor.

Se vorbeşte nsă cu insistenţă de o 
vreme încoacf despre o primejdioasă pene
traţia economică a noului „rekh“ german, 
i v u b a  de pătrunderea în Rusia a mârfu- 
jrilur geimane şi de ajungerea lor chiar şi 
pe pi iţa franceză şi engleză. Peste tot locul 
aceste mărfuri se ivesc în ţările aliate, se 
zice, f ii d mai ief ine decât altele, în urma 
scăderii valutei germane. Un ziar săsesc 
din localitate aduce bucuros această ştire, 
iinpărtâşmdu-ne pe larg ri cu o duioasă 
:x ignare veşti despre acest 9drongu de 
jstâdată fără „stu:m* al Germaniei.

Soc;tim că nu avem nici un motiv să 
ne temem prea muit de refacerea germană, 
care na va fi atât de repede cum s’ar 
crede şi care nu va readuce în nici un 
caz caracterul vicient al politicei externe 
îiiiţvşti. In primul rând Germania va tre

bui sa muncească pentru a plăti cele trei 
sute de miliarde aliaţilor, drept despăgu
bire de risbotu. Până vor putea strânge 
această considerabilă sumă, nemţii vor 
bebui sa bată încă multă vreme din cio
canele fabricilor lor. '

iii mai e apoi un alt motiv care ne 
întăreşte in cred nţa noastră că nu trebuie 

a neliniştească prea mult sg imotul 
cure î» 2 face în jurul faptului că Germania 
li a reînceput viaţa economică, pe care de 
allfel noi o vrem, pentruca să nu fee per- 
îtuată anarhia într’un colţ al conţi lentu

lui nostru. Motivul acesta de încurajare 
este legătura indestructibilă încheiată între 

jaliaţii can iau dat lumii noua ordine uni- 
v;rsa!ă. Legătura aceasta are rădăcini a- 
d?nci sufleteşti şi materi de că nu poate fi 
d.sfăcnta de mici neînţelegeri trecătoare.

Ira ce ne priveşte pe noi, pot fi siguri 
namţii că nu ne vom mai înhăma nici
odată la carul lor. Pentru noi, ca şi pentru 
toate celelalte state din centrul Europei, 
Germania rămâne ceeace s’a dovedit a fi 

murele răsboiu, o duşmană irreducti- 
tilă împoir va căreia va trebui să luptăm 
oi toate puterile şi cu toate mijloacele. 
Germania e singurul mare stat care prin 
en linte le lui de expansiune poate să ne 
prinejduiastă existenţa noastră naţională.

E ad vârât că în clipa aceasta avem 
) neînţelegere t u prietinii noştri delà con
férer ţa păcii. Să r u şi înch puie îrsă ni
meni că «in aceasta neînţelegere trecă
toare se psate naşte o rupere a firului 
care ne loagâ pentru totdeauna cu aliaţii. 
Ace-t fr  rămâne. El va strânge tot mai 
mul! şi rapoiturile noastrt economice. Lo- 
îinc.-t noa^ră va fi de astăzi înainte, ca şi 
in v? enrea râsboiului, nici un ac delà ger
man, pcn’ru ca să ne putem feri în viitor 
de o n ur navală ca aceia oe care am 
suferit-o î i  aceşti ani de grele încercări.

. t u  ret* Gog*
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DisolYarea camerei italiane
Lovitura podului d’Annunzio dela Fiume j 

a dat problemei adrittUce, atât de încurcată de 
cătră diplomaţi un curs nou şi norocos. Guver- \ 
nul italian ajuns între ciocan şi nicovală, fă 
ră putinţă de a găsi o formulă de împăcare, a 
renunţat de a mai căuta o soluţie de natură 
transacţionaU şi a trecut această sarcină în 
seama opiniei publice, care îşi va spune deci- 
3 unea, prin alegeri, întrun chip, că târgueli 
asupra acestei hotărîri nu mai pot avea loc,

Prin apelul la popor, situaţia dificilă a 
guvernului ttilian sa  am liorat considerabil, 
deoarece conferinţa dela Paris nu va mai p u 
tea prezenta reprezentanţilor Italiei, —  met o 
cerere care ar tşi din liniile indicate de voinţa 
unanimă a unui întreg popor. Guvernului nu 
i-a mai rămas alt rol, de ât de a transmite 
conferenţei hotărîrea definitiva a naţiunii, de 
care diplomaţia internaţională va trebui să ţmd 
seamă şi să ia hotărîri in onsemţă E  de 
sine înţeles că acest proră u de a căuta o so- 
soluţie defimtiva, unei probleme cu caracter in
ternaţional, prin consultarea naţiunei, îşi are le
gitimitatea şi valoarea sa, d ea voinţa poporu
lui italian se manifestă în deplină libertate, — 
şt fără nici o umbră de fa'şificare Guvernul 
italian, a înţeles acest lucru, şi cu toate că la 
Fiume şi pe coasta dalmutină armata se oftă 
în stare de răsboiu, — al genle 'se fac cu res
pectul tuturor hb rtăţilor înscrise în constituţie, 
fără cenzură, şi fără stare de asediu.

Nu fără o adâncă mâhnire, ne gândim la 
condiţiile in cari se fac aegt^ile noastre, — 
deşi ne ofl m în aceeaşi situaţie ca Italia, u r 
mărind dbslegarea unui conflict cu Ahuţii, pe 
aceiaş cale.

In  urma refuzului de a semna pacea, — 
de cătră guvernul Brătianu, al-genle noastre 
au menirea să fixeze viitorului guvern al Ro
mâniei, — direcţia în care să caute o soluţie 
a conflictului cu aliaţii Dar ne întrebăm cu 
îngrijorare, ce greutate va avea votul viitorului 
parlament, în faţa Conferinţei cân i alegerile 
sau făcut pe cale anticonstituţionala sub dicta
tura militară, sub ameninţarea curţilor marţiale, 
de un guvern de m litari, — de care se susţine 
că ar avea cele mai strânse legaturi cu o gru
pare de partid. Imposibilitatea, în care este 
pusă opoziţia de a participa la alegeri, dm 
lipsa unor garanţii de libertate deplină şi de- 
imparţiatitate, preface din viitorul parlament al 
României vechi un simulacru de parlament lip- 
sindu-l de dreptul moral de a reprezenta adevă
rata voinţă naţională şi fără autoritatea nece
sară de « putea deslega în ch'p fericit d feren 
dul nostru cu conferet-ţa de pace. Nu este de 
loc un serviciu adus cauzei mari naţionale con
tinuarea acestei luări in deşert a formelor con
stituţionale, cart ne prezntă străinătăţii, ca 
pe un stat balcanic, cu moravuri politice bi
zantine, şt cu o concepţie medievală despre ceea
ce se chiamă constituţie şi libertate.

A lua în bataie de joc aceste mari prin 
cipii, astozi, când aşteptăm închegarea tu u 
tor provine* 1 or alipite întrun stat noţonal, în
seamnă a coborî prestigiul autorităţi* statului 
în faţa noilor cetăţeni, înseamnă a vida forţa 
morală chemata să dea cohmunea acestui am s- 
tec variat de suflete deosebite.

Orice eşi e din cadrele legalităţii a falto
irilor însărcinaţi cu poza legilor şi a ordinet, — 
clatină credinţa în puterea legilor, sapă la ba
zele ordinei sociale şi deschide uşa tuturor cu
rentelor anarhice. Cu durere suntem nevoiţi să 
semnalăm apariţia acestor simptome la Bucu
reşti, unde d>n cauzele amintite mai sus, ve
hemenţa luptelor de partid, ameninţă să ia pro
porţii anarhice. însăşi Coroana, care ar tre
bui să pluteasiă sus, deasupra tuturor patimilor, ‘ 
ca un simbol al patriei, — e coborită astăzi la \ 
Bucureşti în arena certelor de partid, şi e aco- 
p rita de insulte şi murdării. Ţi se strânge 
imma de durere pentru viitorul acestei ţari in 
faţa atâtor semne de descompunere, şi te întrebi 
cu teamă: Nu se găseşte nimeni sa pună ca
pot acestor stări anarchi e, nici un bărbat pro
videnţial nu se ridică din rândurile acestui po
por, care să restabileasc i ordinea şi legali at-a ?

Aegrotus

Operă anarhică
„Românul* publică sub acest titlu ua articol, 

spunând că presa din Regit tace o ooeră anar
hică, «tunel când combate noul g u m a d gene
rai). Confratele din Arad zice că toată lumea ro
mânească trebuie să primească cu încredere pe 
generalul Văitoianu, a cărei misiune ar fi să facă 
alegerile, aia cari ar fi să câştigăm o nouă viaţă 
In vechiui rrg.it unde partidele politice sunt com
promise pe toată linia.

După „Românul“ rolul generalului Văitoianu 
ar fi al lui Ion Botezătorul, care pregăteşte ve
nirea Mesiei politicei româneşti

Gieşeşte ziarul din Aiad. Guvernul Văitoianu 
nu este decât o ediţie militară a unei cunoscute 
formaţiuni politice şi nu anunţă nici o schi <>bare 
în spre bine a vieţii politice de peste Munţi. 
Tocmai dimpotrivă. Guvernul de militari, după 
cum am arătat şi în numârui de ieri al ziarului 
nostru, face o operă anarhică prin însăşi exi
stenţa lui.

In cât priveşte afirmaţia confratelni nostru 
că gavernul de generali s’a format, fiindcă nu 
s’a putut face aitu), credem că nu e bme infor
mat. S’a putut face alt guvern, dar s'au împotr vit 
tocmai aceia cari simţeau nevoia venirii gene- 
raiulnl Văitoianu la putere.

L im ba r o m â n e a sc ă  o ro p sită
“ Ce se petrece în judeţul Tâmava-Mare — Prefectul judeţului comunică nemţeşte cu re
vizorul şcolar român -  O desminţire pe care o desmmţim -- Ţăranii români îşi legalizează 
actele oficiale nemţeşti în traducere^, românească Cerem anchetă şi pedepsirea vi

novaţilor
Am afirmat în unu! din numerele trecute ale 

ziarului nostru, că în Judeţul Târnava mare limba 
noastră e aproape tot atât de oropsită In adm! 
nistraţle, ca pe vremea ungurilor, cu deosebirea 
că astăzi limba ungurească a fost înlocuită cu 
cea nemţească.

Am protestat atunci contra uitării de sine 
a organelor noastre administrative, d n  părţile 
acelea spunând că noi nu suntem împotriva în 
trebulnţăril limbii ungureşti sau nemţeşti, atunci 
când e vorba de raportul dintre autorităţile noa
stre şi naţionalităţi.

Folosirea unei lf p ti streine între autorităţile 
noastre şi populaţia rcmâoească e Iasă o mon 
struozitate pe care nu ştim cum să o cuaiificâm

Aceste rânduri ai noastre ne au atras ur
mătoarea d smlnţ re prin Biroul presei din paitea 
d'ui Dr. Dionisiu Rom n, prefect de Târnava
mare:

Referitor la ştirea apărută în ziarul „Re
naşterea Rămână* Nr 197 că prefectura d n Ju
deţul Târnava-mare îşi face corespondenţa cu au 
torltâţile şcolare româneşti în limba g-rmană, mă 
văd nevoit a desmtnţi această ştire tendenţioasă 
şi a l provoca pe autor să aducă date concrete, 
ca pe baza acestora, ch-s lunea să poată fi cla
rificată în mod satisf câtor.

Pâ ă au torni notiţei nu va aduce dovezi 
concrete declar că afirmaţiunea este neadevâra'â 
şi tendenţioasă. Totodată declar hotarit a fl un 
neadevăr că la prefectura judeţului Târnava-mare 
s’ar coresponda în general cu aotorităţlle şcolare 
şi cu atât mai puţin cu autorităţile şcolare ro 
mâneşti in limba nemţească“.

Noi nu suntem obişnuiţi să afirmăm lucruri 
pe caii nu le ştim. De aceia fără a mai spori 
vorba opunem desminţirei domnului prefect actul 
cătră revizorul şcolar din S ghişoara iscălit toc 
mai de d-sa. Acest act este aşa:

Zahl 475/919
Hitrn Popa Aurei 

Schulinspt ktor
Hier

Urmează textni în nemţeşte şi apoi:

Schessburg
In Namen des Verwaltungsausschusses 

Dr. Roman
Prăfekt •

Mai vrea dl Dr. Dionisiu Roman să i pro
ducem o altă dovadă?

Deocamdată ne mulţumim cu aceasta. Ţinem 
Insă să atragem atenţia resortului de interne 
asunra faptului că domnul prefect de Târnava 
mare nu are numai acest act pe conştiinţă. D-sa 
<şi face corespondenţa cu toţi preşedinţii birou
rilor de alegeri pentru constituantă tot in nem
ţeşte. Rugăm să se întrebe aceşti preşedinţi de 
birouri dacă nu au primit ei dela dl Dr. Dioni6iu 
Roman comuni cate oficiale In nemţeşte.

Msi avem În6ă nn caz deadreptul revollă’or 
care cade toi In sarcina dini prefect de Târnava- 
mare. singurul român care se vede că nu Ş’ie că 
ne găsim în România şi care se pare că vrea să 
înfiinţeze de aolneie „.04tlaad“-ul mult dorit «1 
„Deatschtum“-ului din Ardeal.

Acest caz este următorul:
Toţi invalizii ce cului de recrutare Braşov, 

pentru ridicarea ajutoar-lor dela S'at, su trebuit 
să procure certificate ofclaie dela autorităţile lor 
o:«le. Ei bine, toate aceste certificate li s’a dat 

ia nemţeşte.
Prezentânda se sărmanii invalizi cu aceste 

certificate la comandantul cercului de recrutare 
din Braşov, îa mod firesc, certificatele lor nu au 
f «st ac eptate. Nu putea să primească un ofiţer 
român acte oficiale redactate *n limbă streină, 
care nu este limba noast ă de Stat. Invalizii au 
trebait deci să se întoarcă pe la vet.e e ior fără 
să obţină vr’un rezultat.

S'a întâmplat însă ci nici la cererea lor in
sistentă autorităţile admir,i.-trative nu au găsit cu 
cale să le libereze certificate româneşti. F'indcă 
era un termin de opt zoe care i lega, invalizii nu 
au putut să aştepte până s trezesc organele sub 
alterne ale prefe tulul de Târnava m«re, că sun 
tem în ţara românească şi au alergat ia notarial 
oublic cu traducerea românească a acte or, pen- 
t ruca să le legalizeze. Au plătit nenorociţii câte 
20 coroane de f ecare legalizare din puţinul 
lor avut.

In faţa acestei grave jigniri a sentimentului 
naţional at ţăranilor n- ştri dmt on jadeţd-seamă 
şi In faţa călcării unei ordonanţe precise a resor 
tulul de interne noi nu putem să stăm de vorbă 
cu dl perfect dr. Dionisiu Roman, discutând cu 
dsa prin biroul presei.

Noi cerem o anchetă care să strângă şi alte 
dovezi fn afaiă de actele pe cari le pab 1 âm noi, 

j anchetă care să 1 silească pe prefectul Tâmavel- 
marl, ori să scrie ord'nea românească pe care o 

| tulbură, ori să-şi tragă consccloţele din purtarea 
> dsale de pâ ă acum.

„Uniunea sacră“ în Ungaria
Formarea blocului liberal — Partidul micilor 

proprietari în opoziţie
B u d a p e s ta . — Amânareaformării blocului 

liberal, despre care an. scris în unu' dm n«me- 
ri!e tiecu te , a cauzat o di S efan Szabó, şeful 
partidului mici or proprietari, care e In opoziţie 
cu guvernul Friedrich.

Dl Sz*bó a declarat că în nici un caz nu 
e dispus să facă pa te din guvernul Fdedrich, 
faţă Oe care e hotărit să rămână ia opoziţie.

Aceasta este una din cauzele de căpeteniei 
cere a produs amânarea formârei blocului liberal* 
Acum însă suot noul combinaţii in c trg sre. Se 
vorbeşte de un bloc ce s’ar forma d n partidul 
48 ist indeoendent, fost partidul muncel, si par
tidul popular msgtnar, Cu acest bloc ar fi dis 
puse să colaboreze şi partidul micilor proprietari 
şi Cí 1 social democrat.

îa Inteiesul unire! taturor partidelor polit’ce, 
s’a pornit un curent, care este condus de d Ló 
ránt H'gediH. Această acţiune ar avea menirea 
să contopească partidul micilor propietarj, par
tidul soclal-democrat, partidul popular maghiar, 
partidul iui Lóvá zy şi fostul partidul al muncel, 
într’un singur partid.

Paitídul democrat, ca să-şi arate adâncile 
sentimente naţionale şi patriotice, este dispus să 
tşi schimbe firma, dânda-şl numirea de „partid 
naţioual-democrat* şi întregindu se, totodată cu 
politician! din diferite grupări liberale. îa sensul 
acesta an avut ioc mai multe consfătuiri intre 
fruntaşii politici al diferitelor psrt'de După dis
cutarea chestiilor personale au trecut la chestia 
realizărei programului.

Părerile lui Vázsonyi
Dl Vázsonyi, şeful part dului democrat, a 

declarat următoarele cu privire la părerile dsale 
asupra unirel palidelor:

— „Eu cred in unirea part'delor“, căci dacă 
aceasta nu ar succede, situaţia ţârei ar fi diiipe- 
r«tâ. O înţelegere va avea loc neapărat. Ungaria, 
la situaţia actuală, nu are nevoie de guvern de 
partid, cl de un astfel de guvern, la spatele că
ruia să fie naţiunea întreagă.

Astăzi nu trebuie să ne luptăm unul împo
triva altuia ci să muncim ! Avem nevoie de o.dme, 
înţelegere şi de unire“.

Garami despre unirea partidelor
Dl Ern»t Garami, ş>-ful partidului nodal de

mocrat a spus următoarele cu privire la formarea
blocului liberal:

— „Cu adânc regret privim desbinările şi 
certele ce domnesc In sinul populaţiei, deşi noi 
am punea trage foioase d n aceste desblnări, cari 
pentru ţară cauzează pagube enorme. Regretăm 
întâ'Zierea naşterii biocuiui sau partidului, care 
stog ir ar fi In stare să adune îotr’o singură ta 
bârâ toate partidele. Dacă aceasta ar reuşi, ar fi 
o putere considerabilă. Fie această formaţiune 
bloc sau fuziune, pe noi cari vom rămânea in- 
afarâ, nu ne priveşte, nici nu voim să ne amrste 
căni. Cu toate a estea ne-ar bucura foarte mult 
această unire, care umăr la umăr cu muncitorimea 
organizată ar avea chemarea să iucieze pentru 
viitorul Ungariei“.

P o litica  in ternă  şi
ra p o rtu rile  cu a lia ţii

— Ce spune dl Vasile Goldiş —
D* V s ’e Goldiş, min s ’ru fără portofoliu în 

guvenil dn  Bucu'eşti a făcut ziarului „Arid! 
H rlap“ dn  A ad câteva dec araţii cu privi e Ia 
c"zi m n s erlală şi la raporturile Român ei cu 
Con ernja de pace.

In privinţa rolului i>e care dl Iulin Manlu 
l-a avut în dec >rsul c izei, dl Vasi e Gvldiş a 
spus urmâtoa e e :

— „E lucru cm scut, că di M n’u numai 
cu condiţia, dacă ar fi re şit să i ne scă toate 
partide e ar fi Inat asuora sa suc ni de a p e- 
z da gu ern l. De jarece în1 e partidele dm ve- 
cniul Regat sunt mai multe ne n elegeri, cari î-c 
imposibilă un rea part’delor, dl Mmm no a pu
tut lua asupra ts-  e ss cini formărei g t  ve nulul. 
Partidele ooozUnns'e voiesc iscâiirea tra'atolul 
de pac , fâra n c  o c ndiţrn împotriva opoz ţ ei 
s»ă partidul lib-rai, in frm e cu d! Brât!anu, cne 
stă pe baza tratatului mcueiat cu An'an a n Au
gust 1916 şi deoarece AnUnta nu rec n raşie a- 
cest tratat In întregimea lot de atunci, dl Bră- 
timu a demisionat. Eu ţin de un merit al pa ti- 
duiui I'bersl, că a tras consec nţele pentru schim
barea suuaţiet. La spatele do i Brătimu, mai b ne 
zis a partidului libe al, stă 90 la sută din popu
laţia României.

Partidul liberal s’ar putea asemăn» cu fostul 
partid liberal, ai lui Colomm T sza, în jurul că- 

i roia a fo6t grupată marea majoritate a popul - ţ'ei. 
Noul guvern incă nu va lua asupra si sa<cna 
semnârei tratatu'ui de pace, ci va face n mal a- 
lege Iie pen ru Parlamm'. Dacă parlamentul va 
hotărî se rn  rea tratatului, atmei, natural, că Ro
mânia va sen na pacea.

R fuzol semnărei tratatului nu va avea nici 
o conse Inţâ g avă. Smgura şi cea mai grea or 
mare ar fi, «â Români t nu ar putea face oarte 
activă din Liga n ţionilor Fronti-r le stabilite 
nu «e mai pot schimba. României nu-i va mai 
putea d-clara râ bolu nici o naţiune.

Rămânerea României în afară de Liga na
ţiunilor nu o va atinge grav. D-aitcum şi în cer 
curlle Antantei domneşte convingerea, că acest 
tratat de pace, care acum *e pregăteşte ia V:r- 
sailies, nu poate se rămână in forma Iul actuală 
Aşadar L<g< naţiunilor nu se poate întemeia. 0 - 
pinia puoocă ita'iană, franceză şi în timpul din 
urmă şi cea engleză este de partea României şl 
ironiz ază pe cel patru judecători universali. A- 
rests state şi-au dat seama, că nici o ţară, care 
ar fi în sittisţa Românei, na ar semna acest 
tratat.

înainte de răsboiu, România a fost un stat 
independ'-nt, deaceea e imposibilă acceptarea unul 
astfel de tratat, care atinge integritatea şl suve
ranitatea ţârei, deoarece nici A glia nîcl Franţa 
nu au adus atât de mari jertfe în răsboiu, ca şi 
România.

în timpul din urmă suntem informaţi, că şi 
opinia p blică americană începe a se manifesta 
pentru România*.

J o i .  §  O otom vH s 1*1 •
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Viitoarele noastre relaţii economice
Pentru presa care apără interesele Germaniei

Decând am aluna în conflict diplomatic cu 
allafti pe chestiunea unor concesii economice, s’a 
remarcat faptul că presa germanofilă, — care s’a 
deochiat prin atitudinea ti pusă fn serviciul Ger
maniei în timpul când poporul românesc făcea cele 
mal uriaşe sforţări pentru realizarea idealului său 
naţional, a început a lua accente naţionale, şl a 
se constitui în apărătoarea ferventă a indepen
denţei noastre economice. Unui om de bună cre
dinţă trebuia acest fapt să i trezească bănueii, şl 
să-l îndemne să caute motivele acestei atitudini 
atât de naţionali în aparenţă. Problema na e a- 
tât dr grea cât se pare.

Cine conoaşie folo-sele enorme, ce ie avea 
Germania înainte de răsboiu, pe urma noastră, 
îoţnege foarte uşor, că agenţii G-rmanlel la noi, 
îmbrâ aţi acum fn tricolor românesc, au lot Inte
resul să agraveze conflictul nostru cu aliaţii — 
ce le pasă lor, ce urmări politice poate avea a- 
ce-t conflict, — numai să Ie rămână o poartă 
deschisă pe unde să-şi întindă mrejele In speranţa 
unei exploatări economice viitoare.

Lupul mal tnxe din când în când prin lo
cul unde a reuşit odată să rupă o oaie din turmă.

Pentru ilustrarea acestei tendinţe lată câteva 
da*e, pe cari le publi.â un ziar din Bucureşti, 
de sumele pe cari le incasa Germania dela noi, 
— înainte de râsboiul mondial.

in anul 19>2 Germania ne a vândut mărfuri 
în valoare de 240 mii, dar a cumpărat dela noi 
mărfar! în valoare abia de 42 milioane. Importul 
otn Germania a reprezentat 37'69 la sută din în
treg importul noiiru de mărfuri din străinătate, 
pe când din ce am txoortat noi abia 662 !a sută 
s’a dus în Ge mania E de reţinut faptul, ci deşi 
eram în ananţâ cu Germania, — Fiaoţa a cum- 
nSrat tot' şi mal multe mărfuri de ale noastre, 
7 78 la sita <in tot exportul nostrn, In valoare de 
49 947 895 lei, — pe rârd importul nostru din 
Franţa abia a fost de 152 ia sută.

Noi am dat prin urmare Germaniei pentru 
mărfurile ei suma de 240,435 129 lei, Germania 
n* a resi'tutt, pentru mârfu'i e noaste |suma de 
42536.432 ei; Diferenţa de 197,898697 lei, e câş
tigul Geimanlei dela noi.

F anta a cumpărat dela noi fn sumă de 
49947 895 lei şl ne-a vândut pentru suma de 
39(62688 M a«a că a rămas la noi In ţară un 
caşt g de 10,885.207 lei.

Aceste tâieva cifre, ne lămuresc In destul, 
pentru a înţelege campania întreprinsă de presa 
germanofilă şi germană dela noi din ţară, cn 
scop de a împiedeca încheierea unor reiaţii eco
nomice între not şi aliaţii noştri. Oricât de exa- 
g-rate sunt cererile, cercurilor financiare din ţă
rile Antantei, faţă de not, — rugăm pe străinii 
noştri, se lasă în sama noastră, a românilor, apă
rarea Infereselor noastre economice.

Ş mai rugăm si-şl insemne un lucru: Ro
mânia şi a realizat idealul său naţional, ca spri
jinul şi cu multele sacrificii ale aliaţilor noştri, 
în timp ce Germania, — cu toate că ne a ex
ploatat e .onomiceşte ca pe nici o altă ţara din 
lume. timp de peste o jumătate de secol, a stat 
cu toată puterea ei in calea dreptelor noastre 
aspiraţii naţionale.

însemnări zilnice
Ceva despre telegrame...

Nu cuno;c părerea pe care o aveţi despre 
utilitatea de astăzi a telegramelor, căci nu ştiu 
dacă a ţi încercat în timpul dm urmă să trimi
teţi vreo veste prin «piratul M >rse Odinioară, 
îau’adevâr, telegrama era un mijloc prin care pu
teai să coresp mdezl cu cineva, grabnic, între dife
rite oraşe ale ţârei. Aveai de ridicat vre o moş
tenire însemnată, erai ps punctai de a primii vi
zita excelentei tale soicre, sau vre un bun prie
ten voia să te îucunoştllnţeze că te-au dat afară 
din siujoă, ştirea veaea îu douăsprezece, cei mult 
douăzeci şi patra de ore.

Vreţi să ştiţi ce e acnm o telegramă? Defi
niţia nouă e foarte simplă Telegrama e o scri
soare scurtă, prin economia de cuvinte pe care 
o faci, capr ţioasă, prin timpul pe care-l pune ca 
să sosească la destinaţie, şi... indescifrabilă, prin 
st.lul şi ortografia specială cu care e transmisă 
Ia destinaţie.

Plecai altădată fn călătorie, şi vroiai să-ţi 
reţii odaie la hotel. Era lucrul cel mai uşor din 
lume. Telegrafia! cn o zi înainte, de pildă: „V<f 
rog reţineţi cameră Luni seara*, şl treaba era a- 
rarjatâ. Astăzi e ceva mai greu. D*câ telegra
fiez! cu o săptămână Înainte, poţi să tli s gur că 
ajunge şt telegrama, după ce te ai întors de vre o 
petru z*le ata.â Iar cât priveşte conţinutul te
legramei, dela Sibiu până ia Braşov, acest „Vă 
rog reţineţi cameră Luni seara* d vine de pildă 
„Vărul candidaţi, Cameră, nu Senat“, sau alte co
medii Ceeace însemnează că In asemenea cazuri 
a mai bine să trimiţi totdeauna pe cineva înain
tea treou'ui, cu căruţa să zicem, ca să-ţi îngri
jească de cuartiruire.

Nenorocirea devine complectă însă atunci 
rând aî de deşiifrat telegramele cari sosesc pen
tru ziare. GhUţă ia cap, dicţionarul lui Şalneanu 
E o Iclooed a româ iă, gramati a llmbei Esperanto, 
toate sunt z -darnice. Căci, să vă dau o mostră 
de telegramă trimeasâ de agenţia „Dacia* din 
Cluj şi primită de ziarul nostru ca să... lumineze 
pe cititor asupra situaţiei in Polonia:

„Din V-uşovia »cumarea vatznala arvunită 
teri in»c einst şi miolst rin driaintze Billntky fe- 
rarza cabinet în c-iza funzktlanza totzinscfit de 
partide din ve hea Polonie*.

Mâ rog, cine a priceput ce-i cu partidele 
politice din vechea Polonie să ridice mâna In sus! 
Eu unui deoar că faţă ce telegrama... păsărească 
de mai su», — transmisă de poşta română, 
situaţia în Polonia mb.se să fie foaae „încurcată*.

Interim

Neînţelegerile sârbocroate
Paris. — Dl Tripzovici, care a fost însăr

cinat cu formarea nouiul cabinet sârb de către 
principele A'exandru a declarat că e Imposibilă 
o înţelegere între elementele sârbe şi croate. Di 
Tiipcovld caută să ajungă la taţelegere prin for
marea unui minister de concentrare constitu
ţională.
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Secretarii comunali
la dl I u l i u  M a n i u

Ieri dimi-ieafă s’a prezentat dlui Iuliu Msnin, 
preşedintele Consiliului dir gent, o delegaţie a se
cretarilor comunali din jadeţal S b u, înaintând 
un memoriu prin care cer sporirea salariilor ac
tuale în raport cu greutăţile de traiu.

Secretar i comunali cer să li • se recunoască 
salariul fundamental anual al funcţionarilor de 
cateioria 10s, arordânda-li-se 2600 lei anual 
pentru secretarii comunali şi 2000 lei pentru sub
secretari Mai cer adaos de scumpete 200 lei 
anual şi fixarea unor adausuri pentru diurne.

Delegaţia s’a prezentat şi dlui Onişor, secre
tarul general al resortnlui de interne, care a fă
găduit secretarilor comunali că le va sprijini ce
rerea, atrâgându-le însă atenţia că orice scoruri 
de salariu nu sunt acordate decât până la Con
stituantă, unde se vor unifica toate salariile func
ţionarilor statului.

Ce e cu salariile corpului 
didactic?

Câteva lămuriri pentru liniştirea învăţătorilor
La sfârşitul lunei Aagrst o deputăţie a în

văţătorilor mobilizaţi s’a prezentat la resortul de 
cote, cerând informaţii asunra normelor de sala- j 
rizare şl cerând totodată să se ţină seamă de , 
hotărîrlle congresului învâfătoresc. Li s’a promis 
atunci că se va face »totul*.

la 27 Septemvrie o deputăţie a învăţătorilor j 
mobilizaţi sub conducerea învăţătorului sobict. 1 
Atanasiu Lazar, s’a prezentat însă ain nou la re
sortul de culte cerând, să se comunice rezultatul 
promisiunilor. învăţătorii nefiind însă mulţumiţi 
cu noua normă de salarizare, după îndrumările 
date de resortul cultelor, această deputăţie s’a 
prezentat la resortul d« îinacţe, cerând sâ i se 
arate motivul pentru care învăţătorii au fost cla
sificaţi inferior oficianţilor de stat cu patru clase 
medii.

La resortul de finanţe deputaţi?, a fost pri 
raită de dl secretar Dragoncscu, care a căutat în 
tot chipul să motiveze casza acestei salarizări a j 
învăţătorilor.

Depăce însă nici aici na s’a făcut nici o fă- 
gădnială, depăraţi», Ia care s’a alăturat şi mai 
mulţi învăţători civili, în frunte cu învăţătorul 
Teodor Bucarescu, a’a prezentat în ziua de 1 Oc- 
tomvrie ia di preşedinte al Consiliului dirigent I. 
Mînia, predând« î un memoria. învăţătorii an 
fost primiţi foarte afabil din partea dlui preşedinte 
promiţând« li-se că, în cel m?i scurt timp se va 
căuta să se satisfacă cererea justă a învăţătorilor 
în chestia salarizării. Totodată învăţătorii au fost 
r  gaţi să nu facă nici un pas pentru onvocarea 
congresului învăţătorsse, deoarece se va face tot 
posibilul ca noua normă de salarizare să fie mo
dificară şi învăţătorii să fie salarizaţi şi clasificaţi 
cu ceialaiţl oficianţi de stat dnpăcum merită.

Tot acestea aa fost promise şi deputationli 
învăţătorilor din judeţul Sibiu, în ziua de 3 Oc- ' 
tomvrie.

Deci, faţă de promisiunile date de dl preşe
dinte, Ialiu Maniu, învăţătorii sunt rugaţi să aibă 
puţină răbdare şi fă pună în vedere amânarea 
coogreaului învâţătoresc ce era sâ se convoace 
în aceasta chestie,

A. Lazar
învăţător-subiocotenent

Reforma şcoalelor normale
Ia revista uniunii profesorilor din Ardeal» 

di prof. Pavel Roşea, a publicat acum câtva timp 
an temeinic studiu asupra reformei şcoalei nor
male. Consiliu! dirigent, apreciind motivele pu
ternice cu care îşi susţine teza dl prof. P Roşea, 
a hotărît, ca începând cu anul acesta şcolile nor
mala să se organizeze ca cele din vechiul Regat, 
având însă nu 6, ci 8 ani de stadiu. Anii de stu
dia se împart In două cicluri egale. In prima 
clasă din ciclul întâi se vor primi elevi cu 4 clase 
primare, far în clasa întâi din ciclul a! doile» nu
mai ca 4 clase secundare. Aceasta este singura 
soluţie pentruca în scurtă vreme să avem numă
rul corespunzător de învăţători bine pregătiţi de 
care neamul ars mare nevoie.

In legătură ca această reformă na putem 
trece sub tăcere faptul, de ce Consiliul dirigent 
s’a gândit la introducerea acestei schimbări nu
mai în ceasul din urmă, când partea cea mai mare 
a elevilor s’au înscris în şcoaîele secundare. Faţă 
de. ce e 27 ii- ee clasice şi reale de tete şi băieţi 
şl tot aîâtea şcoli civile ce se deschid, câte şcoli 
normale, se vor înfiinţa îrs anul acesta?

N’ar trebni în nici un caz sâ începem clă
direa palatului cnîturii noastre cu coperişu! şi să 
ne preocupe mai mult ornamentaţiile decât un
fuudstment puternic, pe care se poete văzima o 
clădire durabilă.

Ar trebui să facem mai mult pentru cultura 
poporului. Ne trebuesc şcoale primare bune, cu 
învăţători mttfţi, bine pregătiţi şi plăţi omeneşte.

Să nu uităm, că sunt sute da cătune şl sate 
în care nefiind şcoală, de zeci dş ani copii cresc 
ca burueniie deia marginea drumului — şt e pă
cat ! Avem apoi lipsă de un număr mare de în
văţători, cari să dacă vorba românească în şcoalele 
primare din oraşe; alţii, cei ma! ageri, să scape 
pe fraţii înghiţiţi de străini, în satele româneşti i 
înconjurate de Săcui.

Opera aceasta mare s - poate deslega numai 
de o puternică falangă de învăţători, care acum 
ne lipseşte, dar care şcolile normale bine orga
nizate ne o va da, c , i.

•Iugoslavii nu m obilizează!
Lyon. — Delegaţia americană de pace a 

primit dir. pariesi amiralului Andrew.s, comandau- 
tul forţelor navale americane în Adriatlca, un ra 
port prin csre arată câ Iugoslavii au luat mari 
precauţiuni spre a evita ciocniri cu italienii de- 
aluogul coasiei daţmatine. Aceasta în urma ce
rere! făcute de cociîilul suprem iugoslavilor, spu
nând ci deoarece chestiunea Fiumei este încă 
pendinte s'aa loat măsuri de a preveni ciocnirile 
deaiungul liniei de armistiţiu care ar putea preci
pita urmări mai grele.

Sârbii acuză os Italieni că încearcă a-i pro
voca la luptă. Italienii evident desmiut această 
alegaţie. Au fost diferite f ir i  în Dresa italiană 
şi franceză piecam şi în cea germană din ulti
mele săptămâni, după care Jugoslavil ar fi mo
bilizând forţele lor,

Marele cartier iugoslav de aici a publicat • 
astăzi următoarea notă: Suntem autorizaţi a ţ 
deciara că ştirile privitoare la mobilizarea trape
lor noastre, care circulă în Fiome şl în alte părţi 
şi sunt împrăştiate de anumite ziare, sunt cu 
totul falşe.

n fo rm atiu n *
In locul dini Silviu Dragomir care a trecut, 

ca proces ir universitar la Unive sitatea din Cluj 
a fost numit ca şef el biroului piesei, dl I. Broşa.

Se anunţă că în urma intervenţiilor făcute 
dt către conducătorii Basarabiei pr-cum şi a de 
legaţfunilor basaabene prezentate g wemului, s’a 
dec s ştampilarea rublelor Romsnow şi fixarea 
lor la un cors legal.

Până acum nu se cunoaşte cursul ce se va 
f xa; de egaţiuniîe basar«.bene cer însă c el să 
depăşească valoarea de un ieu* pentru rublă, sub 
cuvânt că întregul avut al îocniîorilor B sa- 
rabiéi îa momentul allpirei lor la Românca, consta 
numai în montdr fostului imperiu rusesc.

*
La curtea marţiali din Bucureşti s’au înce

put eri desbaterile în procesul ziaristului Hefter, 
directorul zi áruiul »Arena* acuzat de înţelegere 
r,u inamicul, căiuia î a adus servicii, Hetter mai 
e acuzat, că a complotat contra siguranţei Sta
tului nost u.

«
Rectoratul Universităţii din Cluj aduce ia 

cunoştinţa tuturor profesorilor numiţi la acea Uni
versitate câ sunt rugaţi să comunice teleg-afie 
cursurile pe cari ie vor rine In semestrul de 
iarnă. • • *

Funcţionarii administrativi judeţeni şi co- 
modali din judeţul Sibiu şi Făgăraş au decis 
înfiinţarea unei societăţi pe acţiuni cu scopul de 
a înfiinţa tipografie şi librărie administrativă — 
cts un capital minimal dS 100000 Lei. P.ospectal 
sâ va publica şi lansa după aceasta,

«
Negocierile ce au avat loc de câteva sâo- 

fămâni Intre marea bancă din Fraga „Zrinos- 
tenka B»nka“ şi dl SchneldSr, dela Creusot, au 
ajuns la un rezultat ce se auunţă ofic ai acum,

întreprinderea Oeusot cumpără un Impor
tant număr de acţiuni Skodra, uzinele care se 
specializase în fabricarea materialului de ră«bclu, 
vor construi d’aci încolo vagoane, locomotive şl 
alte materiale ce vor fi expediate în Franţa.

Aceasta fste întâia mare operaţie efectuată 
între Franţa şi Cehoslovacia şi care dă o formă 
practică numeroaselor simpatii, ce există acolo 
faţă de ţara noastră scrie „Le Temps*

*
Tratatul dm Versailles va fi ratificat în ca

mera cehoslovacă în jumătatea a treia a lunei 
Octomvrie. ♦

Se anunţă câ 1800 soldaţi englezi au sosit 
în Budspes a. Vor ma< sosi 2000 italieni. Aceste 
trupe vor face serviciul de poliţie după retragerea 
trupelor române,

*

Ştirile din Fiume cu privire ia pregătirea 
un-si atac «1 jugoslavilor sunt contradicioare. in 
sfe e’e b ne informate se crede că orice complicaţie 
e e&ciusă.

*
Guvrrunl unguresc dela Budapesta a început 

curăţirea instituţiilor de elementele bolşevice. Nu
meroşi profesori universitari au fost destituiţi şi 
d ̂ ţi *n cecetare disciplinară pentru atitudinea lor 
sub Kun Béla. însemnăm câteva nume cunoscute 
pr'n opera lor ştiinţifică, dinain»e de războia: 
Rónai Zoifáo, Jász! Oszkár, "Alexander Bernéi, 
Kővesllgethy Radó, Schmidt József Révész Qéza 
şi alţii.

O delegaţlune de comercianţi din Transil
vania a sosit îa Bucureşti spre a trata ţinerea 
unui congres comercial la Cluj, Braşov sau Bu
cureşti.

Comercianţi sitdelenl vor vizita şi organiza
ţiile negustoreşti din provincie, interesându «e şi 
de produ ţiunea diferitelor regiutri din vechiul 
Regat. *

Zilele acestea s’a făcut, cu o deosebită so
lemnitate inaugurarea anulat şcolar la ş-oala co
merciali superioară şi la şcoaia civilă din Lipova.

Şi dinţa conffnuativă pentru înfăptuirea Ligei
consumatorilor din jadeţal şi ora.ul municipal 
Sibiu s» va ţinea Vineri în 10 Octomvrie d. p. ia 
5 ore în sala ea mare a judeţului. Comislunea 
pregătitoare.

*

Liga poporului de sab prezidenţia dlui ge
neral Avereseu va convoca zilele acestea un con
gres ia Bucureşti. La acest congres vor participa
delegaţi ai tuto roi* org&gfraţiuniior d n provincie
în mimăr aproximativ de 100 de mii de persoane.♦

Din partea Centralnl de instrucţie al infan
teriei se «dace la cunoştinţa regi rentelor de in
fanterie ardelene, dra corpurile VI şi VII armată, 
de a m> mai trimite ofiţeri la şc alâ seria Il-a la 
Centrul de Instrucţie al infanteriei din Sebeşul- 
sâsesc, până când centrul nu le va comunica tot 
pe această cale.

*
La Fiurne sub comanda lui d’Anunzio se gă

seşte şi şeful ş:oaîei futuris’e F. T. Marlnetti 
care comandă un detaşament de futurişti. Ziarul 
„Popolo d’Itiîlia“ publică şi o scrisoare a wa din 
Fiume.

*

Studenţii universitari sunt înştiinţaţi că ce
rerile de a fi primiţi în Căminurile dela Bucureşti 
şl Cluj an fost transmise senatului universitar din 
Cluj, care va decide asupra lor.

Pentru informaţii să uu se mai adreseze deci 
nimeni Resortului de culte şl Instrucţiune care
nu mai are în mână această chestiune,

*

Toţi studenţii, cărora li s'aa votat burse 
peatru ultima dată sâ prezinte Resortului de culte 
şi instrucţiune publică două iotjgrafii, un bilet 
de identitate liberat de prefectura judeţului şi do
vada se dispensă dela serviciul militar. Cei cari 
nu vor nn-ze'ria aceste acte până la 10 Oetom- 
vrie or fl consideraţi, că au renunţat la burse.

Oe-i cu repatrierile?
Profesorii ,<Kn vechiul Regat n’au locuinţe —

In „Gazeta Transilvaniei* cetim că mare 
parte din profesorii si ins'itu<or!i veniţi din ve
chiul Regat la şco?lele din Braşov, n’au primit 
locuinţe şi n’au unde sâ se adăpostească

După cât suntem inform Aţi, !a Cluj se pe
trece acel >,ş lucru. Mare parte dia profesorii din 
Bucureşti şi Iaşi numiţi 'a Universitate sunt ho 
lârîji să se întoarcă înacoi, la vechile lor catedre, 
din canza linsei de locuioţe. E o situaţie dure
roasă, căreia trebuie să i-se ouuă capăt.

Zilele acesiea, o delegaţ e a străzilor cari 
urmează să fie repatriaţi s’a prezentat dlui Iuliu 
Mania, preşedintele Consiliului dirigent, pentru a 
se plânge împotriva d'spoziţiunilor t rdonanţei pri
vitoare la evacuări. D I. Mania a răspuns câ mă 
şurile cari s’au luat sunt dictate de interesele su
perioare ale statului.

Acesta este adevărul. Se imonne deci o gră
bire a lucrărilor de evacuare, căci altfel năpădiţi 
de străini rămânem.
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Când va semna pacea 
Ungaria ?

P a ris . — Guvernul maghiar face prepari 
ti vele pentru a trimite delegaţi Ia Conferii ţa d 
pace Ss crede câ luna Ortomvrle na va trec 
fără ca tratatul de pace să fie predat plenlpotea 
ţiarilor ungari şi iscălit de aceştia.

Ungaria pie*de no teritoriu raai mare dedl 
sceia care i rămâne. 18500 km. pătraţi revla 
noilor state desfăcute din Ungari*, ueasemeni, 
Ungtria pierde 10 milioane locuitori.

Alianţa între poloni şi 
Denikin

V a rşo v ia . — Se soane că trupele poîoae 
vor opera ca trupele lui Denikia de comun i- 
cord S’a ordonat ca polonii z i  fie cons’derati ci 
aliaţi. • 1

Reluarea legăturilor între 
Italia şi Austria

V iena — Noul miaistru plenipotenţiar *1 
Italiei la Viena, ftiarch zil Toretta a făcut o vi
zită cancelarului Renoer, declarând că e în ărcinai 
ca restabri rea Ugăturilor înt'e cele două ţări.

Ministrul Italiei a declarat că relaţluniie 
italo austriace se vor putea deavolta în viitor pe 
baze amicale.

Ratificarea pâcei cu 
Germania 1

— Anglia a ratificat tratatul ■
L o n d ra . — T-atatui de pace cu Germania 

a fost ratificat de Parlamentul britanic. Urmează 
ca tratatul sâ fie prfrentat Regele! acre semaare, 
ca o deosebită solemnitate ia sfârşitul sâptămânel 
acesteia.

In cercurile Conferinţei de pace se crede câ 
şi ratificarea tratatului de către Jaaonla se va 
face până la mijlocul lunei Octomvrie.

Impotma colportorilor Se ştiri
a*«sras din Ordonanţa Nr. 2?. şt 2$
?. Wer fi ta  iuftaeiotS

a) m rit té r é  ram l.
*•>*** pxhlitt, gări, tremuri, pe str&at et* trw 
somnmica, coiport», temenim im otiem càip 
Pe ademirate, fie smmgtmmre, smm p ir e n  reim 

1« mpermfiunde de văuboin, eitmmttH w 4P- 
îoemrea trupelor, éisponêfimmile mutorttéfiic* mP 
Utmre, mm wiee thmtinn« pnbftaem» Io m ■'mie 
romámé

». A tem ià  iuftmcţtouu se em ftuiazm ti 
sttmdmmmm 4® pretori im prim» şi «IHm* ta 
stmmfi, m  tmekisomr» p á n i Im em om m M
amendă p i n i  tm, SoO& lei,

Căud faptei* ti» mm tm  ee mot fi sâ- 
véreit > ::oput de # spion», smu tr*dm.
®pUcA pedepsele prmàeut* ti* legile pemm!* tm
íríoemr« %; rimat dl*

Csaxusrat d« A i Hodoş,

M o e  I  ■ , 1 3 cu bucata cât şi nranjamente com
plecte cumpără la mutări şi alte ocazii.

fld se găseşte depozit mare de dormitoare, sufragerii şi mobile de bucătării
precum şi bucăţi de mobile izolate cu preţuri modeste. — De asemenea se 
efectuează după comandă mobile de otice fel până la cele mai fine executări.

Kălbergasse 2,Depozit 
de mobile

111 pentru ÎP B tf!
8’6 2 6orice cantitate cu preţuri obişnuite de găsit la

Cari Albrecht succ. Gotiwald G. Bloos, Sibiiu, str. Burger 13/15

55

• I «im 1
I f

Societate Anonimă. Capital 10 000 000 lei

Înfiinţată pentru a furniza îa con- 
diţiunlle cele mai avantsgioagase şi direct 
cela marile centre industriale şi comerriale 
din străinătate tot ceea ce este necesar 
pentru gospodăriile ţărăneşti cai unelte 
agricole, obiecte casnice, articole de îm
brăcăminte, încălţăminte, alimente ete.

Caută reprezentanţi şi deposlt&rl 
(solvabili şi pricepuţi lu toate  ora
şele «Un ţară. Se trim et prospecte  
la  cerere.

Ofertele se primesc la sediu! Socie- 
tăţei Buiev. Carol l i  bis, Bucureşti.

Oferanţii trebue să specifice în 
ofertele lor toate detaliile referitoare 
la situaţia lor comercială în sprijinul 
solvabiliîăţîi lor. g07 j_3

IVIare e x p o z iţia  de

pălării de dame
toate noutăţile se deschide la 
1 Oct. a. c. în solonul de mode

R  N E U M A N N , Sibiiu
Str. Cisnădiei 16, în fundul curţii, etajul I.

30? 1—3

» O C T O Ä C L

A. A N T O N I U
Dă consultaţiuni pentru boale:

Interne, Nervoase, Mintale, Siliiis-  
: Nervos, Pshylio-Physioterapie :

la Sanatoriul său din 737 2—?

Bucureşti, Str. Principe Ohica 3 (Şosea)
Dela 2 — 4 p. m.

CREDITUL TECHNIC TRANSILVĂNEAN
Societate anonimă

Denîrn desvoltarea şi creiarea de întreprinderi industriale
Capitul 10 OOQ OOP lei,

SI BI I U,  C L Ă D I R E A  BĂNCI I  ALBI NA.
Aduce la cunoştinţa publicului, că îndeplinind toate formele legale de 

constituire, îşi naugurează opera iile pe ?iua de 1 Octomvri.e 1919.
Primeşte propuneri de participare în iustalaţiun! industriale existente. 
Ia parte la constituiri de So i. tăţi destinate a înfiinţa roi industrii.
Se ocupă cu pro urare de maşini şi materiale techniee din iară şi din 

strâinât te.
Face operaţiuni de bancă şi transmiteri de acreditive ia Bucureşti prin:

CREDITUL TECHNIC BUCUREŞTI, Societate anonima
C a p ita l 1 0 ,0 0 0 .0 0 0  l e i 804 3—10

B  l  O  l  ' U  U ] Ş T  I , Ştx*»dL*. M a r o o n i  rShr.

t  I B B  A  R 1 A  E D I T O A R E

CARTEA ROMANEASÀ
S O C IE T A T E  A N O N IM Ă

BUCUREŞTI .  Bal. Academiei Nr. 3 
Calea Moşilor Nr. 6*-64 , Strada Parys t6, 

Strada Şelari ii.

806 [ - 3

Cărţilor Didactice aprobate pentru anul şcolar 1919/20
Cursul Primar, Urban şi Rural

A B E C E D A R E
Ciorâneseu I, şi Stan C.. Abecedar partea I şi partea II 
Dultu P. şi (rihtescu Pl., Abecedar part. I şi p: r t II 
Haram B., Abece.iar part. I şi IT la un loc 
Nieolesen M.-Ploeşti şi Petresen G.. Abecedar p -rt. I 

şi part II
Haşiganu N. Lt., Bratu I. şi Constantiniu N., Abece

dar Miliar
Knoblieh Willibald Pr., Nsne Deutsche Fibel in 

La'einsch’ift I. Teii
Knoblieh Willibald F r , Deutsches Sprach- nud Less- 

bacb II und III Teii
Popescu Spiridon, Rădulesen Petre şi Baboia Ion,

Aba edar part. I şi II
Popesc» C. şi Balmuş I. V., Abecedar part. I şi II 

C Â R T I D E  C ET IR E
Coşbne 6., Dina 6., Paţraşcauu şi alti, Carte de cetire 

pentru dizivia II şi Iii anul I, şi di vizia III anul II
rnrală

Dnlfu P.f Chelaru Gh. şi Cristeseu Dima, Carta de
cetire pentru cs&sa II, Iii şi IV urbană 

Idem, idem pentru divizia II rurală anul I şi II, 
divizia III anul I şi II rurală 

Nicoleseu M.-Ploeşti şi Petresen Gh., Carte de cetire 
pentru ciasa II, III şi IV urbană 

Idem, idem pentru divizia II rurală, anul I şi di
vizia III, anul I rurală

G R A M A TIC I
Gârbovieeaou P., Chelaen G. şi Gbiaţă I., Gramatica 

pentru clasa Ui şi IV nibană 
Idem, idem pentru div zia III rn-ală (Anul I şi II) 
Nieoleseu M.-Ploeşti şi Petreseu Gh., Gramatica pen

tru  clara 111 şi IV urbană 
Idem, idem pentru divizia III rurală (Anul I şi II) 
Patraşcanu Dr. Lupa I., Petreseu P., Baboia I., G a- 

matica pentru clasa III şi IV u b nă 
Idem. Idem pentru divizia III rurală (Anul I)

A R IT M E T IC I
Dnlfn P., Georgescu C. şi Ghiată I., Aritmetica pentru 

clase I, II, III şi IV uroa’uă 
Id m, idem pentru divizia I, II şi III rurală 
Fieşinesen C. V., Aritmetica pentru clasa II, III şi

IV urbauă
Idem, idem pentru divizia II rutală III acul I şi II 
Nicolescn M.-Ploeşti, Aritmetica pentru clasa I. II, 

III şi IV urbană
Id»m._ Idem pentru divizia I, II şi III rurală 
Palsdi Beiu Maria, Aritmetica pentru clasa I, II, III 

şi IV urbană
Id m, idrm pentru divizia I, II şi III rnrulă 
Teodorescu C., Aritmetica pentru clasa I urbană 
Teodorescu C., Aritmetica pentru divizia I rm ală

G E O G R A FII
Cristesea Fl., Geografia judeţului Teleorman pentru 

«laşa II urbană şi divizia II rurală (Anul I) 
Dnlfn P., Cristesea D. şi Cristesc» Fl., Geografia 

României pentru divizia II anul II 
Dnlfu P., Cristesea D. şi Cristesea Fl., G ografia 

R .mâniei pentru clasa III urbană şi divizia III 
ruraiă (Auul I)

Idem, idem, Geografia Continentelor pentru clasa 
IV urbană şi divizia III rnrală (Anul I I ) 

Nieoleseu M.-Ploeşti, Geografia pentrn clasa III urbană 
Nicolescn M -Ploeşti, Geografa pentrn claia IV urbcuă 
Idem, idem pentru > ivizia III rurală (Anal I şi II)

C A L IG R A FII
Negalescn Şt., Caligrafie pentru clasa I, II, III şi IV 

D E S E M N U R I
Bicinlesen M., Cast de desemn după Natură pentru 

clasa II, III şi IV.
Grigorcea R., Caet de desemn pentru clasa I, II, 

şi IV,

îHhwfci •*«*» ÎW. *-

FURNISORUL CURŢEî REGALE

S I G M U N D  P R A G E R ,  B U C U R E Ş T I
C A S Ă  F O N D  « T A  i N  1 8 5 4

O* S U C U R S A L E :  BRĂILA, CRAIOVA, IAŞI, FOGŞANI.
*

■mmm
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bece cunoscut cnor. dior comercianţi, căi-a sosit un mare transport de pălării de lână, 
precum şi un transport de ghete americane bărbăteşti, de prima marcă. — Alte 
t ansporturi de pălării de pâslă de păruri precum şi de lână ale fabricanţilor cu 
renume mondială „G, B BORSALINO fu LAZZARO & Co. şi „GUISEPPE CAMBIACHI“ 
sunt pe drum. — Pentru Introducerea vechei firme în noile teritorii, vinde efrin. Cererile

a se adresa numai la Bucureşti.
72i JÎ-8
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La „ f l ib in a “  Institut de credit şi de
economii în Sibiiu află aplicare imediat:

fila! multe puteri 
de lucru auxiliare

777 7Pot fi şi femei
Se preferă cei sau cele ce au deja 
praxâ de birou. Plata după învoială. 
Ofertele să se înainteze Direcţiunii 

jAibinei* în Sibiiu.

La îm b o ln ă v ir e a
intestinei, diaree, dysenterie

saB 9 -90 Întrebuinţaţi

Veritabilul Vin de Afine
marca „ B lw S “ , de vânzare la farmacia

C a r o l  M i l l i e r
Slhlli, piaţa «*rp Nr. 10,

Nr. 1919 El. XV. A 68.

m i n i .

Tribunalul Sibiiu publică, cumcă 
Dr. Nicoiae Cristea, notar public cu 
.-ediul Sibiiu şi a deschis biroul în strada 
Cisnădiei 31, alături de notarul public 
în funcţiune. 8241-2

Sibiiu,- la 1 Oct. 1919.
Din şed in ţa  tribunalu lu i.

C menzi pentru

le m n e  d e  fo c
prima calitate de fsg tăiete ş> netăiete 
se primesc Ia Victor Roubisdiek, Strada
w 3s Rideii 5. «86 10 ln

A Y  l  Z
Corpul VII Armată are nevoe de

130 vagoane porumb, 113 vagoane 
fasole, linte sau mazere uscată şi 
26 vagoane grăsime sau slănină

Condiţiunile de furnituri se pot citi 
în »Gazeta Oficială« Nr. 58. 873 1 3

V â n z ă t o a r e
are în afa^â de limba română vorbeşti 

cea germană şi ungară se caută p ;ntri 
un magazin de ghete din localitate.

Oferte sub : Magazin de ghete 7/1 
la administraţia zta uluî. 8 7 1-

n". A R M O N I A "
w îitit ie credit ci economii din Ciocni mar
dureşte a arânda parterul edificiului, în
tocmit şi înzestrat cu mobiliarul neces ; 
pentru comerciu.

Cei ce doresc a-1 lua în arândă s 
oot informa dela direcţiunea băncii despr 
timoul şi preţul arândării până î 
1 Noemviie a. c. 8S1 j_

Cincul mare, în 30 Sept. 1919.
Direcţiunea.

Croitoria Lüűoyio F a ra iiii
C l s n M i e i  Nr. 1.2

execută comande de haine pentru c:vi!i : 
uniforme militare, dispunând de om bog; 

asortiment de ştofe.
V tn rll*  ecfAiit« de w  pm\h. r.<

E?sa

je? r - * Ţ I I  R E N N E R  «Sfc. O  o .
Fabrică de p ielărie , Societate  pe acţiunii — €ln j.

Fabricaţiune de piele şi încălţăminte, specialitate de curele pentru transmisiune
S p e c ia l i t ă ţ i l e  pentru piele fină sunt următoarele: u88 9-*o

Box, Boxcalf, Cbevrcax şl piele de vacs negre şl în culori. :: Calpă pentru gljete, branfuri pentru opinti şi îletud.
Diferita piei pentru mobile, şpalturi şi geamandane.

Secţia ghete: Ghete milităreşti pentru domni, dame şi copii, de toate mărimile.
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